

Tres tardes en Ezquioga

(Conclusión)

El canto de la Salve, sigue al Rosario; luego un rato de silencio, en que domina la emoción, al fijarnos en las actitudes de los videntes y al oír sus hablas, en vasconce, con la apirición. Muchas veces no percibíamos de ellas más que el movimiento de sus labios. Suele rezarse un segundo y tercer rosario, casi siempre con alguien que ve a la Santísima Virgen. En el último suelen tener lugar (juzgando por lo que yo he visto) la visión y éxtasis de Juana (no recuerdo su apellido) y de Francisco Goicoechea.

La primera es una muchacha morena, bien parecida, de unos veintitrés años, es de Azpeitia, desde donde va todos los días a Ezquioga. Casi no lo he visto, durante el éxtasis, otro movimiento, que el de sus labios hablando mucho, sin dejar oír su voz, juntas las manos, fijos los ojos, con rostro beatífico; se comprende que termina su visión cuando se santigua sin apartar los ojos de donde los tiene fijos; es que la Santísima Virgen bendice a todos antes de desaparecerle. Entonces, queda unos momentos dominada por la emoción y se levanta para marcharse. Serían las siete y cuarto, cuando, acabando de llegar, se me acercó, para hablarme, y fijándose en que Goicoechea estaba ya tendido en el suelo, dijo: «Ya? Tan pronto? No habrían transcurrido diez minutos, que ya estaba ella disfrutando de igual dicha a mi lado izquierdo, pues al derecho tenía a Francisco Goicoechea de veintiocho años, alto, buen mozo, rubio, seguido y rodeado de unos amigos que le atienden solísimamente. Llegó el día 5 a eso de las siete, se arrodilla, con ruido al suelo; acuden sus amigos, reza devotamente y al poco rato cae le colorean bien, uno pone su cabeza, otros le envuelven en una manta, otro le seca la cara, de vez en cuando, con un pañuelo, oreo que sólo por el gusto de mirarlo, pues estoy junto a él y no veo el por qué de esto; tienen los ojos abiertos, algo rojo el blanco de ellos y veladas sus niñas como si fuesen los ojos de un ciego, la boca entreabierta, y sólo dos momentos ha menzudo los labios, cual si hablara; ha movido la cabeza hacia la izquierda y sin dejar su actitud la ha vuelto hacia la Cruz. Veo todo esto, gracias a linternas eléctricas, que sus poseedores enfocan a la cara de los videntes. Transcurren tres cuartos de hora y volviendo a mover su cabeza cierra los ojos. Entonces Juana, la de Azpeitia, aun está en éxtasis, esperan que termine y cuando concluye le grita uno de sus amigos al oído de Francisco, pues ha quedado como muerto: «Te podemos llevar?»; sí; contesta que sí, se le cargan entre varios y lo llevan a la fonda de Ezquioga, donde le colocan sobre una cama, va reaccionando y allí, pacientemente, deja que entremos e interrogamos y a mirarle cuantos nos presentamos.

En cuanto terminan las apariciones es conveniente apresurarse a bajar de la colina para entrar en la casa y poder tomar buen sitio en la habitación donde los videntes, cada día, uno a uno, prestan declaración ante un sacerdote y un sejar que van anotándolas cuidadosamente. De esta casa son hijos los dos niños, a quienes primeramente se apareció la Santísima Virgen y parece que le tengan ahora entregada al público; nadie guarda la puerta; podemos entrar y salir de ella como nos plazca y sin que nadie nos moleste.

Imposible retener en la memoria lo que pertenece a cada declaración; pero sí, recuerdo, en globadas, por decirlo así varias cosas, aunque algunas son tan parecidas que son casi una repetición: La Santísima Virgen, de Dolores, muchos ángeles, corona de oro, estrellas en la corona, muchas rosas, rosas blancas, rosarios, la Santísima Virgen con

el Niño Jesús, con Jesús Crucificado, con Jesús Nazareno con sus llagas, la Santísima Virgen llorando lágrimas de sangre que dos ángeles enjugaban con sus pañuelos, la Virgen con el corazón trasgado, la Santísima Virgen y ángeles que, al aparecer Jesús Crucificado, la Virgen y los ángeles le han adorado, ángeles con espadas teñidas en sangre, ángeles con trompetas, etc.

Noté que al prestar declaración, no tienen la más mínima vacilación sobre lo que van a decir; con seguridad, con entereza, contestan a todas las preguntas. No tienen los videntes que yo he tratado, afán de explicar sus visiones, contestan amablemente a cuanto se les pregunta, pero es preciso una pregunta, para cada cosa que se desea saber, porque se limitan a contestar brevemente y con agrado a lo que les dice la Santísima Virgen se cierran en absoluto, aun cuando se les pregunta. Las dos jóvenes de quienes he hablado, a pesar de su sencillez, de su amabilidad y agrado, imponen algo por la gravedad que, sin afectación ninguna, se ve en ellas.

Presentóse a declarar un hombre de unos cincuenta años, ya conocido en Ezquioga por las visiones que ha recibido, pero yo no me había fijado en él hasta aquel momento. Entre su declaración y las preguntas que le hice, supe que había visto a la Santísima Virgen con el Niño Jesús y San José; él preguntó muchas cosas a la Santísima Virgen pero la Virgen le contestó a muy pocas y añadió: «Me dicen que me he caído, pero yo no me he dado cuenta». Presenció la visión desde el público es decir fuera de la cerca.

La declaración de Goicoechea, el día cuyo éxtasis he relatado, es que vio a la Santísima Virgen con una espada en una mano y en la otra una como bola; muchos ángeles con espadas desvainadas; la Santísima Virgen fue hacia la carretera, donde dejó caer la bola que se estrelló en el suelo, echando chispas al romperse; los ángeles se estremecieron al ver que la Santísima Virgen dejaba caer la bola.

El último día de mi estancia en Ezquioga lamentábase de que se hubiese marchado sin prestar declaración una joven de unos 12 años, que había ido a Pamplona y volvió por vez primera a la Santísima Virgen, era tanta su emoción que no podía hablar y lleváronse la de su familia. Confiamos que la Iglesia orientará nuestro criterio, sobre cuanto acabo de relatar; entre tanto esperemos y respetemos; ningún mal se cuenta de los que ponen ya su fe, sujeta a la Iglesia, en las visiones de Ezquioga, en cambio se sabe que fueron allí unos soldados, con sus cantaros, a buscar agua a la fuente, uno de ellos, permitió alguna broma sobre «las visiones de la Santísima Virgen» y todos pudieron contemplar que al acercarse este soldado su jarrá a la fuente empezó a manar barro para él.

Bebamos nosotros en las fuentes puras del Salvador. M.^a DE LOS ANGELES DE DELAS 17 septiembre 1931.

ECOS DE VALENCIA

Ya no podemos tener amigos

La Hoja Parroquial de Puzol del 30 de agosto ha sido multada cien pesetas por el gobernador de Valencia.

Pues qué pecado ha cometido esta pobre hoja para merecer tanto horror?

Pecado ninguno; sino aplaudir y agradecer lo que todos hacemos cada día espontáneamente, siguiendo los impulsos de nuestro corazón. Y es favorecer

rotura una parcela que allí queda inculta.

Nuestro amigo medita. Toma el tren y se presenta al alcalde.

—He recibido—le dice—su oficio y lo que me anuncia me parece poco. Quiero dar un paso más que ustedes. Aquí traigo los títulos y vengo dispuesto a hacer escritura de donación de esa parcela al Ayuntamiento, para que la regale si gusta a esos trabajadores.

El alcalde se queda asombrado. Pero vacila. Se retira, consulta y vuelve. El Ayuntamiento quiere admitir la donación porque esa parcela no es más que un peñascal. Los jornales de la roturación valdrían mucho más que la propia tierra después de roturada...

—Y si es así—dice nuestro amigo—, ¿por qué se me quiere obligar a roturarla?

—Esta has dicho, Hoja de Puzol? Pues toma ¡zas! cien pesetas de multa.

De modo que aunque haya mayor amistad con los católicos que con los no católicos, parentescos; no sólo no debemos servirnos de ellos, pero ni permitirlos podemos bajo la pena de cien pesetas.

Un cura fastidiado

Lo está don Vicente Galmés, párroco de la Puebla de Farnals, por los que no son sin duda amigos ni parientes suyos, ni católicos tampoco.

Si hay que dar el Santísimo Viático a algún moribundo, le manda el alcalde que eso blanco (la Sagrada Forma, que los herejes no saben lo que es) que daba a los enfermos no lo llevara con el aparato de antes, sino en el bolsillo.

Lo cumple el señor cura en la primera ocasión que se le presenta, que fué el día 1.º de agosto.

Pero se apercebe el pueblo de que lleva el Viático y le acompañan a la vuelta varios, alumbrando.

Intenta hacerlo de nuevo cumpliendo por segunda vez la orden del alcalde con otro moribundo el día 5 de agosto, a las nueve de la noche y contra la voluntad del párroco lo acompañan más de cincuenta hombres, no obstante ser el pueblo pequeño.

Para vengarse el «señor alcalde» denuncia al gobernador, culpando al cura, de que hacía campaña política desde el interior del templo.

Llamado por el gobernador le da cuenta el párroco de sus explicaciones dominicales del santo Evangelio, como obligación que tiene, a sus feligreses enseñándoles sus deberes de cristianos y la práctica de las virtudes.

Convencido el gobernador por las razones del cura, le perdona la vida, y no le hecha ninguna multa.

Pero el alcalde no quedó convencido y como última providencia, le arrojan (quienes fueran) una tinaja llena de materias fecales, que salpica las puertas y paredes de la casa parroquial infestándolo todo, y dejan los auteros de la hezaña un cartelito alusivo al hecho.

Aun dicen, si en el Congreso hacían el gato, el burro, el jabañi y el payaso.

Lo de la Puebla de Farnals es «fer el porco».

Don Vicente: si usted tiene necesidad de servirse de tenderos, abañiles, tipógrafos, papeleros, zapateros etc., no piense en hacerlo de los que le acompañan cuando lleva el Santísimo Viático, sino de los que le fastidian, calumnian y empuercan la cosa, porque no son católicos.

De lo contrario bien puede suceder que le cueste alguna multa.

¡Qué ladrones!

El hecho, en un pueblo de la provincia de Valencia.

Protagonista, un respetable amigo nuestro residente en la capital.

Todo verdad y realidad. Nuestro amigo recibe una comunicación del alcalde de dicho pueblo, donde tiene fincas.

La primera autoridad local le participa que ha acordado enviar a una de estas fincas a diez o doce trabajadores (no recordamos con certeza el número) para que

de cuentas el lector, porque el astro que se interpone entre el sol y nosotros es menor que el sol, no ya absoluta y realmente sino también relativa y aparente.

Mas, tratándose de eclipses lunares, este último fenómeno es imposible, ya que aquí el astro eclipsante, la tierra, es, en todas las condiciones en que le examinemos, mayor que la luna, y no puede la sombra de nuestro planeta, al proyectarse sobre la luna velar únicamente las partes centrales del satélite.

El sol se encuentra de nosotros a una distancia media de 149.501.000 kilómetros. La luna, llamada por algunos astrónomos populares el arrabal de la tierra, sólo dista 384.395 kilómetros. Como se ve, la proporción entre ambas magnitudes es en términos redondos, la de 1 a 460, siendo 1 nuestra distancia a la luna y 460 la que nos separa del sol.

Comparando, por otro lado, las magnitudes de estos astros, vemos que el sol es unos 50 millones de veces más grande que la luna. Las leyes ópticas, corroboradas por el testimonio de nuestra vista, nos demuestran que la magnitud aparente con que se deja ver en el cielo el sol, no obstante su colosal magnitud real, en virtud de su enorme alejamiento, difiere poco de la magnitud del disco lunar, mucho más pequeño que él, es cierto, pero también situado, con respecto a nosotros, a una distancia extraordinariamente menor.

Vistos sobre nuestro horizonte ambos discos, alcanzan un tamaño aparente que diríamos se diferenciara sólo en unos centímetros. Y, como quiera que la tierra en su movimiento anual se acerca o se aleja del sol en distancias bastante apreciables y otro tanto le sucede a la luna girando en torno nuestro resulta que unas veces es mayor el disco aparente del sol que el de la luna y otras, a la inversa. Sucede de aquello cuando al propio tiempo que la tierra se halla en el punto de su órbita llamada «perihelio», el más cercano al sol, la luna, por el contrario, se encuentra en el «apogeo», punto el más alejado de la tierra.

Cuando en cambio, la tierra está en el «afelio», a su mayor distancia solar y la luna en el «perigeo», momento y punto de su mayor aproximación a la tierra, los habitantes del planeta vemos mayor el disco lunar que el solar. En estas últimas circunstancias si los centros del sol y de la luna coinciden en línea recta con el de la tierra, siquiere aproximadamente, el eclipse solar será «total», pues entre el disco del sol y nuestra vista se interpone el disco de la luna que aparece mayor que aquél.

En el caso contrario, cuando el disco lunar es menor, al proyectarse este cuerpo opaco sobre el disco del sol, veja su parte central y la casi totalidad del resto, pero deja ver el limbo de dicho disco. Entonces el eclipse de sol es «anular».

Pero esto ocurre, no lo pierda

San Juan de Alicante

La Comisión encargada de recaudar fondos para la restauración de la Carroza del Santísimo Cristo de la Paz en la Villa de San Juan, en sesión celebrada en el día de hoy, acordó la devoción del sobrante una vez realizadas las obras, en la parte proporcional correspondiente a la cantidad de los donantes, concediéndoles el plazo de veinte días a partir de este anuncio para retirar dichas cantidades, en el domicilio del señor Depositario don Francisco Yborra, Médico, horas desde las tres a las seis de la tarde, todos los días.

San Juan 16 de septiembre de 1931.

Vulgarización científica

El eclipse lunar del día 26

(Continuación)

¿POR QUE LA LUNA NO SE ECLIPSA ANULARMENTE?

Decíamos en el primero de esta serie de artículos que los eclipses de sol son a veces anulares; pero los de luna jamás. La razón de lo uno y de lo otro la comprenderá el lector con sólo seguirnos en la exposición de estas cuestiones astronómicas que con el estilo más rebajado de tecnicismo científico estamos haciendo.

El sol se encuentra de nosotros a una distancia media de 149.501.000 kilómetros. La luna, llamada por algunos astrónomos populares el arrabal de la tierra, sólo dista 384.395 kilómetros. Como se ve, la proporción entre ambas magnitudes es en términos redondos, la de 1 a 460, siendo 1 nuestra distancia a la luna y 460 la que nos separa del sol.

Comparando, por otro lado, las magnitudes de estos astros, vemos que el sol es unos 50 millones de veces más grande que la luna. Las leyes ópticas, corroboradas por el testimonio de nuestra vista, nos demuestran que la magnitud aparente con que se deja ver en el cielo el sol, no obstante su colosal magnitud real, en virtud de su enorme alejamiento, difiere poco de la magnitud del disco lunar, mucho más pequeño que él, es cierto, pero también situado, con respecto a nosotros, a una distancia extraordinariamente menor.

Vistos sobre nuestro horizonte ambos discos, alcanzan un tamaño aparente que diríamos se diferenciara sólo en unos centímetros. Y, como quiera que la tierra en su movimiento anual se acerca o se aleja del sol en distancias bastante apreciables y otro tanto le sucede a la luna girando en torno nuestro resulta que unas veces es mayor el disco aparente del sol que el de la luna y otras, a la inversa. Sucede de aquello cuando al propio tiempo que la tierra se halla en el punto de su órbita llamada «perihelio», el más cercano al sol, la luna, por el contrario, se encuentra en el «apogeo», punto el más alejado de la tierra.

Cuando en cambio, la tierra está en el «afelio», a su mayor distancia solar y la luna en el «perigeo», momento y punto de su mayor aproximación a la tierra, los habitantes del planeta vemos mayor el disco lunar que el solar. En estas últimas circunstancias si los centros del sol y de la luna coinciden en línea recta con el de la tierra, siquiere aproximadamente, el eclipse solar será «total», pues entre el disco del sol y nuestra vista se interpone el disco de la luna que aparece mayor que aquél.

En el caso contrario, cuando el disco lunar es menor, al proyectarse este cuerpo opaco sobre el disco del sol, veja su parte central y la casi totalidad del resto, pero deja ver el limbo de dicho disco. Entonces el eclipse de sol es «anular».

Pero esto ocurre, no lo pierda

en menor número que estos.

Como se registre en los Efémerides y Catálogos de eclipses, entre 70 de estos fenómenos que se verifican dentro del cielo de Saros, 29 son de luna y 41 de sol. Estos números no se reparten regularmente en cada año. El número máximo de eclipses que pueden ocurrir son 7, entre solares y lunares. Cuando menos, ocurren dos, pero entonces son las dos únicamente solares.

(Continuará) Fr. JESUS M.^a DE ORIHUELA Capuchino

Canciones de amor

Poesías de JUAN SANSANO 5 pesetas ejemplar De venta en todas las librerías

PLUMAZOS

Suspensión de la prensa, clausura de círculos, «guillotinas» a las interpellaciones de los Diputados, destierro a los Obispos, multas a la Prensa, suspensión de mítines, incendio de conventos, clausura de colegios católicos, implantación de nuevos caciquismos... ¡Viva la libertad!

Una carta

El secretario general del Ministerio de Comunicaciones, don Romualdo Rodríguez de Vera, diputado por esta provincia, nos envía la siguiente carta: Madrid 15 de Septiembre de 1931. Sr. Director de EL DIA.

Muy Sr. mío: Me entera de que en el periódico de su dirección aparece un artículo relativo a la actuación del Ayuntamiento de Orihuela firmado por R. de Vera —y que por su contenido ha de ser motivo de los naturales comentarios.

Sin entrar en la materia objeto de dicho artículo me interesa hacer constar y así se lo ruego, que no es mi firma la que aparece al pie, máxime cuando si quisiera ponerme en contacto con el pueblo como diputado suyo podría haberlo directamente en el seno de las organizaciones a que pertenezco y sin que por parte mía al menos trascendiese fuera de aquellas mi conformidad o censura con ciertas actuaciones.

Mucho le agradeceré la publicidad de esta carta. Suyo afecto. — Romualdo Rodríguez de Vera.

DEPORTES

Fútbol

El partido del domingo en Murcia

El próximo domingo dará comienzo la competición oficial. La afición está deseosa de presenciar encuentros de envergadura y después de todo un descanso estival, empieza ya ha dar señales de vida.

¡El Murcia! Es sin duda alguna el «coro» de la región. Ante la retirada del Lorca y la incomparecencia del Albacete, los cuatro equipos restantes se pueden muy bien hablar de «trío» lo que hace pronosticar un Cata-

peonato reñidísimo.

El partido del domingo es de lo que repican fuerte. Murcia, Hércules y en la Condomina. No obstante nuestros equipajes, van animados de los mejores deseos, dispuestos... a vender cara su derrota.

La animación que existe para este partido es extraordinaria. A nuestros oídos ha llegado la noticia de que son ¡seis! los camiones que van a Murcia, cargados de alicantinos que quieren dar con su presencia y con sus aplausos, nuevos ánimos a los «herculanos» para el duro partido que se les presenta. Esto se llama afición.

¡Ya lo sabeis «herculanos!» la afición está con vosotros y el domingo, una verdadera caravana automovilística, os acompañará a la ciudad del Segura para daros mayores bríos. Conque a no desmayar y hacer posibles por...

ARLAVI

Ante el partido Murcia-Hércules

El próximo domingo 27 de corriente, dará comienzo el Campeonato Regional Murciano con el interesante partido que encabeza estas líneas. No ignorando que la afición está deseosa de asistir a este magno encuentro se ha organizado un magnífico servicio de autocars, para que los aficionados puedan desplazarse a Murcia de una manera cómoda económica a la vez.

Las inscripciones pueden hacerse en el kiosco del Chalet (frente al Mercado) de 8 y media a 9 y media de la noche.

El precio de la inscripción es de 8 pesetas asiento.

Crónica social

En el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Alcoy, ha aprobado con brillantes calificaciones varias asignaturas el estudiante joven de Orihuela don Pedro Abellán Aparicio, hijo de nuestro querido amigo don Bernabé.

Reciban nuestra felicitación. —Ayer contrajeron matrimonio la distinguida señorita de Millet y el caballerizo nacional don Gonzalo Faus Siquero, a quienes deseamos muchas venturas en su nuevo estado.

—Se ha celebrado el enlace matrimonial de nuestro querido amigo, don Rafael Carbonell, con la bellísima señorita Angela Antonia Gomis.

—También ayer contrajeron los esposos matrimoniales, nuestro querido amigo, don Alfonso Bonnat Ruiz y la bella señorita, Margarita Botella Pérez.

Los recién casados, a quienes deseamos una eterna luna de miel, han salido para visitar varias de las principales ciudades españolas.

—Se encuentra entre nosotros, nuestro buen amigo don Cirilo Amorós, excelente jugador del Valencia F. C., que pasará unos días en Alicante para resolver asuntos particulares.

Limonada Soler Gaseosa

Es como un refresco.

¡SEÑORITA!

USTED QUE ES GUAPA PUEDE SER BELLA CON LOS PRODUCTOS DE LA

Perfumería LA CAMELIA

Perfumería Nacional y Extranjera, Abanicos, Flores Artificiales, Bisutería, Bolsos, Petacas, Peines, Artículos de Tocador, Cepillos, Géneros de Punto, Artículos para Peluquerías, Corbatas

Victorio Albutosa Amador

Pasaje Américo, 2 - ALICANTE

REGALAMOS camelias a los compradores desde 5 pesetas en adelante.

El delicado momento creado por la enmienda de Alcalá Zamora

Esta mañana ha sido operado el banderillero Crespito. - Juez que se que-
rella contra un periódico. - Conflicto resuelto en Igualada
Marcelino Domingo irá a Alcira. - La fórmula de concordia sobre la enmienda de Alcalá
Zamora. - Entierro de un bombero en Castellón

Las sesiones de Cortes

El debate sobre la enmienda de Alcalá Zamora

Madrid 25 (10 m).—En la sesión de ayer tarde continuó el debate sobre la enmienda del señor Alcalá Zamora.

Royo Vilanova continuó su discurso.

Censura al señor Alcalá Zamora por cuanto dijo sobre la enseñanza.

Asimismo censura a los catedráticos catalanes que en la Universidad dan las clases en catalán.

Aboga porque las enseñanzas se den en castellano.

También anuncia que votará en contra de la enmienda.

Dice también que el problema de Cataluña no debe llevarse a la Constitución, pues debe estudiarse después, a su debido tiempo.

Cada región agrega, tiene su personalidad y no debe medirse por igual.

Termina diciendo a los catalanes que si ellos defienden a Cataluña, los diputados defenderán la unidad nacional.

De varios sectores de la Cámara salen aplausos.

Le contesta el señor Bujeda.

En nombre de los radicales habla Guerra del Río.

Dice que han recibido instrucciones del señor Lerroux aconsejando que actúen en ministerial con cualquier elemento que esté sentado en el banco azul. (Rumores).

El señor Guerra del Río. Esas eran las del tiempo de S. S.

Los radicales increpan al señor Alba el cual les contesta.

Guerra del Río continúa su discurso diciendo:

Nosotros estimamos que la República debe estar por encima de España.

Varias veces protestan de esta afirmación.

Una de ellas dice:

Por encima de la República, España.

El presidente de la Cámara recuerda que se está discutiendo el artículo once y que no se debe terminar la sesión sin que quede aprobado.

Así se acuerda.

Un secretario, dice el presidente, dará cuenta de varios asuntos y luego se dará cuenta a las Cortes de algo muy interesante.

Los ministros de Justicia y Fomento dan lectura a varios proyectos de ley.

El señor Castrillo dice que como la reunión no ha terminado, se levanta la sesión para reanudarla a las diez de la noche.

El señor Soriano se levanta de su escaño diciendo: Al pastel que es la hora de cenar.

La sesión de anoche

A las once menos cuarto de la noche continuó la sesión en el Congreso bajo la presidencia del señor Castrillo.

Los escaños se encuentran muy concurridos.

En una de las tribunas está Fleta.

El presidente anuncia que como la reunión de los jefes de minorías no ha terminado aún, se procede a los ruegos y preguntas para hacer tiempo a que salgan las representaciones.

Varios diputados hacen ruegos de escaso interés.

Ocupa la presidencia el señor Besteiro.

Dice que en la reunión de las minorías para tratar sobre la ponencia del jefe del Gobierno, se había llegado a un acuerdo, consistente en la redacción de una fórmula de armonía.

Anuncia que la fórmula se leerá en la sesión de esta noche y se discutirá artículo por artículo.

Un secretario da lectura a la fórmula aprobada.

El señor Prieto interviene diciendo que en la fórmula se ha omitido lo referente a la ordenación bancaria.

El señor Azúa, por la Comisión, rechaza la enmienda presentada por el señor Prieto y la fórmula propuesta, rechazando la Comisión todas las enmiendas que se presenten.

El ministro del Trabajo dice que en lo referente a la legislación social no está conforme con que no se emitan enmiendas,

pues en esto hay todavía mucho que hacer.

En nombre de los católicos vascos habla el señor Bouza.

Apoya las aspiraciones de Cataluña y lamenta que el presidente, al ensalzar a Barcelona no se acordara de Vasconia.

El discurso es interesante, pero la Cámara está distraída sin prestarle atención.

El señor Bouza dice que no le importa que no le escuchan los diputados ni el Gobierno.

Me oye el pueblo y él es el que juzga.

Di jefe del Gobierno le interrumpo diciendo que si se aprueba el estatuto catalán, también habrá de aprobarse el vasco-navarro.

Besteiro propone que se reúnan los jefes de minorías con la comisión para aunar voluntades.

Si, pero están hablando con los diputados.

De continuar así yo me sentaré y daré por terminada mi intervención, seguro de que he cumplido con mi deber.

El Estatuto que hemos de traer representa la voluntad de la mayoría de la región.

El señor De Francisco interrumpe: Nosotros no podemos ser víctimas de S. S. y de cuatro sacristanes.

Termine el señor Bouza su discurso diciendo que si se aprueba el estatuto catalán, también habrá de aprobarse el vasco-navarro.

Besteiro propone que se reúnan los jefes de minorías con la comisión para aunar voluntades.

Si, pero están hablando con los diputados.

De continuar así yo me sentaré y daré por terminada mi intervención, seguro de que he cumplido con mi deber.

El Estatuto que hemos de traer representa la voluntad de la mayoría de la región.

El señor De Francisco interrumpe: Nosotros no podemos ser víctimas de S. S. y de cuatro sacristanes.

Termine el señor Bouza su discurso diciendo que si se aprueba el estatuto catalán, también habrá de aprobarse el vasco-navarro.

Besteiro propone que se reúnan los jefes de minorías con la comisión para aunar voluntades.

Si, pero están hablando con los diputados.

De continuar así yo me sentaré y daré por terminada mi intervención, seguro de que he cumplido con mi deber.

El Estatuto que hemos de traer representa la voluntad de la mayoría de la región.

El señor De Francisco interrumpe: Nosotros no podemos ser víctimas de S. S. y de cuatro sacristanes.

Termine el señor Bouza su discurso diciendo que si se aprueba el estatuto catalán, también habrá de aprobarse el vasco-navarro.

Besteiro propone que se reúnan los jefes de minorías con la comisión para aunar voluntades.

Reyerta en el puerto de Santander. - Un hombre muerto

Santander 25. - Ayer tarde hubo una reyerta en el puerto, entre obreros de la U. G. T. y del Sindicato Católico.

Resultó muerto de un tiro en el pecho Abilio Sevillano.

Hay nueve heridos.

Se suspendieron los trabajos, reconviniéndose a la guardia civil.

Audiencia

Vista de una causa por allanamiento de morada

Esta mañana se celebró en la Audiencia la vista de una causa por allanamiento de morada contra Antonio Esquer.

Actuó en la defensa el joven abogado don Jaime Antón Carratalá, el cual con frases elocuentes demostró la culpabilidad de su defendido.

La causa ha quedado concluida para sentencia.

Traspaso Pensión

acreditada, muy cétrica.

Razón, en esta Administración.

IDEAL CINEMA

HOY Película sonora

Sombras del Circo

Antiguo Colegio de Señoritas del Sagrado Corazón de Jesús

Calle Pi y Margall núm. 15, entlo.

Directora: Doña Elpidia Escobedo Evcient

Maestra de 1.ª Enseñanza con título superior

Clases especiales de Solfeo, Piano y Francés

CENTRAL CINEMA

HOY HOY HOY

OLIMPIA

Ultima hora

Madrid 25 (2 t.)

Juez que se que-
rella

El juez del Norte, de Barcelona, se ha querrelado contra el semanario «Justicia Social» por la publicación de un suelto en el que se le dirigen ataques.

Terero operado

Esta mañana, a las once, en el Sanatorio de Tereros del doctor Segovia, se le ha efectuado una operación al banderillero Crespito, consistente en la amputación de la pierna herida.

Para salvar la vida del banderillero ha sido de necesidad la amputación.

Marcelino Domingo a Alcira

El día 3 del próximo mes irá a Alcira Marcelino Domingo, para inaugurar un Casino del partido republicano radical socialista.

Entierro de un bombero

En Castellón se ha verificado, presidido por las autoridades, el entierro del bombero Agustín Rovira, que sufrió gravísimas quemaduras durante los trabajos de extinción del incendio ocurrido en los pinares del Desierto de las Palmas.

Lea Vd. EL DIA

IDEAL CINEMA

HOY Película sonora

Sombras del Circo

Antiguo Colegio de Señoritas del Sagrado Corazón de Jesús

Calle Pi y Margall núm. 15, entlo.

Directora: Doña Elpidia Escobedo Evcient

Maestra de 1.ª Enseñanza con título superior

Clases especiales de Solfeo, Piano y Francés

CENTRAL CINEMA

HOY HOY HOY

OLIMPIA

Conflicto resuelto

Comunican de Igualada que después de cinco semanas en huelga los obreros de las canteras de cal, yeso y cemento se han reintegrado al trabajo.

La solución del conflicto ha sido base de un aumento de dos reales en los jornales.

Revienta un neumático y produce gran alarma

Durante el segundo entreacto, en la representación de anoche, en el teatro Ruzafa de Valencia, reventó un neumático de un coche en la puerta del teatro, y la explosión produjo gran alarma entre los espectadores.

Por fortuna la serenidad se impuso inmediatamente, y no ocurrió nada lamentable.

La fórmula en el asunto de la enmienda de Alcalá Zamora

Besteiro dio a conocer la fórmula acordada en el asunto de la enmienda de Alcalá Zamora.

La fórmula acordada es la siguiente:

Los progresistas retiran la enmienda presentada y la comisión la hace suya como dictamen, conservando todos los artículos hasta el 15, suprimiéndose el 16 de la citada enmienda, que es sustituido por el 15 reformado del dictamen de la comisión, que dice así:

Las demás materias no comprendidas en el artículo anterior podrán corresponder a la competencia de las regiones autónomas, conforme a lo que propongan los respectivos Estatutos aprobados por el Parlamento.

Además, al artículo 14 se llaman las cuestiones de orden público que figuraban en el artículo 16 de la enmienda de los progresistas.

En cuanto sean conflictos extrarregionales o superregionales; es decir, de competencia exclusiva del Estado, en cuanto no pertenezcan a la región.

Los demás artículos, hasta el final del título primero, sufren ligerísimas modificaciones, que no afectan a la base fundamental de la cuestión.

Gacetillas

SE VENDE.—Una sillería completa precio económico.

SE OFRECE.—Modista para cose ropa blanca y de color. Razón Mayor 44 1.º

Se traspasa o arrienda el chalet llamado «Manolita» situado en la Ciudad Jardín. Informará doña Máxima Saez Calderón de la Barca 20-1.º derecha.

SE ALQUILAN PISOS NUEVOS

Muy ventilados, con ascensor, teléfono, cinco habitaciones, cocina económica, cuarto de baño completo, water para el servicio, instalaciones agua y gas.

Pesetas 100, 105 y 115.

Un ático Pesetas 60.

Razón: Maisonnavé 22, Teléfono 1906.

Señora o señorita.—Bien relacionada con la buena sociedad hace falta para representar importante casa de ropa blanca de Madrid.

Para informes dirigirse a este periódico.

NOTA IMPORTANTE: Se ha suprimido la matrícula para niñas.

El señor director recibirá a los padres de los alumnos desde el 15 del corriente, por la mañana de 11 a 12 y media y por la tarde de 4 a 9.

Regresado del extranjero, el Doctor

Fernández-Corredor

reanuda su consulta y asistencia domiciliaria.

Velázquez 1-1.º izquierda.

Colegio Politécnico de San José

Fundado el año 1870 Bailén, 29 Alicante

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos, para cursar los estudios siguientes:

- 1.ª Enseñanza graduada, Bachillerato, Comercio, Magisterio y Carreras especiales.

Este Colegio es la

Residencia Oficial de Estudiantes

Anexa al Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Alicante

Para detalles referentes al Pensionado oficial y solicitud de inscripción como alumno interno o medio-pensionista, dirigirse a la Secretaría del Instituto o al Jefe de la Residencia

D. Rafael Chinchilla Milego - Director del Colegio - Bailén, 29

Las plazas a cubrir en esta residencia son 50 para alumnos internos y 25 para medio-pensionistas.

Colegio Francés de Alicante

Plaza de la Independencia

Primera Enseñanza Niños y Párvulos

Apertura del curso 1.º Octubre

Situación inmejorable.—Clases espaciales y bien soleadas.—Dos patios cubiertos.—Un patio al aire libre de mil metros cuadrados.—Completamente reorganizado.—Profesorado francés y español.—Enseñanza moderna.—Educación moral.—Educación cívica.—Educación religiosa (facultativa).—Educación física.

Desde la edad de cinco años aprende el niño a hablar el francés

Grandes éxitos en los exámenes de ingreso al Instituto y a la Escuela de Comercio.

NOTA IMPORTANTE: Se ha suprimido la matrícula para niñas.

El señor director recibirá a los padres de los alumnos desde el 15 del corriente, por la mañana de 11 a 12 y media y por la tarde de 4 a 9.

Antiguo Colegio de Señoritas del Sagrado Corazón de Jesús

Calle Pi y Margall núm. 15, entlo.

Directora: Doña Elpidia Escobedo Evcient

Maestra de 1.ª Enseñanza con título superior

Clases especiales de Solfeo, Piano y Francés

IDEAL CINEMA

HOY Película sonora

Sombras del Circo

Antiguo Colegio de Señoritas del Sagrado Corazón de Jesús

Calle Pi y Margall núm. 15, entlo.

Directora: Doña Elpidia Escobedo Evcient

Maestra de 1.ª Enseñanza con título superior

Clases especiales de Solfeo, Piano y Francés

CENTRAL CINEMA

HOY HOY HOY

OLIMPIA

Muerte espantosa de un misionero

Telegrafian de Livingstone (Rhodesia) el siguiente horrible suceso: Un misionero inglés, el reverendo Myron Taylor, efectuando una «tournee» por el valle del Zambese, supo al llegar a un campo indígena, que un león había caído en un lazo; pero que ninguno de los indígenas del lugar se atrevía a acercarse a la fiera, cuyos rugidos espantaban.

El misionero toma un fusil, y seguido de una escolta se dirige hacia el sitio donde se le había indicado. Allí comprueba que el león, después de grandes esfuerzos, logró libertarse de la trampa.

En seguida pónese en su persecución, y bien pronto sorprende al animal. A boca de jarro le hace tres disparos sin que ninguno diera en el blanco. Furioso el león, se arroja sobre el misionero, el cual, rápidamente, arrebata un fusil a uno de los indígenas, mientras éstos huían. Del primer arpaazo el reverendo cae a tierra, entablándose una lucha feroz, en la cual pierde un pie el misionero. Para amansar al animal le hundió una mano en la boca, que de un bocado se la devora, continuando encarándose con su víctima, y entonces Taylor sacrifica su segunda mano.

Satisfecha la fiera, se echa en el suelo cerca del reverendo, y durante una hora permanece en quietud.

Cuando se levanta y se interna en el bosque, desapareciendo, mientras los indígenas llegaban en auxilio, Myron Taylor era ya un cadáver.

Riñen varios individuos resultando un herido

Murcia 25.—Los vecinos de las inmediaciones de Ricote, Juan Sánchez Sánchez, Jesús Martínez Molina y Rafael Martínez Trigueros de 38, 17 y 53 años de edad, respectivamente, promovieron una acalorada discusión que degeneró en riña.

Rafael Martínez resultó con una herida contusa en el parietal izquierdo y diversas erosiones y contusiones en las regiones facial y malar del lado derecho.

Inmediatamente el herido fué trasladado a la clínica del médico titular, practicándosele la primera cura.

Por una parte de la beneficencia del pueblo de Ricote fueron detenidos los agresores, quedando a disposición del Juzgado.

INSTRUCCION PUBLICA

Para ser entregados a los interesados, en las Oficinas de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de Alicante (Calle de Alverola-Romero, número 2, primer piso derecha), do 12 a 1 de cualquier día no feriado, existen los siguientes Titulos profesionales:

Practicante.—De don Francisco Albert Deltell, de Pinoso. Pérez Mecánico.—De don Francisco Belda Murtula, de Novelda.

Practicante.—Don José Galina Gil, de Orihuela. Bachiller Universitario.—

Ciencias.—De don Felipe Gallar Montes, de Alicante.

Licenciado en Farmacia.—De don Rafael Merin Domínguez, de Cocentaina.

Licenciado de Medicina.—De don José María Olmos Ruiz, de Alicante.

Practicante.—De don Miguel Pedrós García, de Caudete (Albacete).

Practicante.—De don Antonio Requena Mira, de Novelda.

Perito Mercantil.—De don Agustín Rodrigo Zaragoza, de Alicante.

Profesor de Educación Física.—De don Segundo Salvador Aldea, de Teruel, hoy Maestro Nacional de Elda.

Bachiller Universitario.—Létras.—De don Edelmiro Trillo y de Cáceres, de Alicante.

Sección religiosa

SANTOS DE HOY

Ss. Luis, r.; Nemesio, de; Lucila, v., Eusebio, Ponciano, Vicente, Peregrino, Ginés y Martín, mrs.; Geroncio, Menas y Gregorio, obs., y Patricia, vg., cfs.

SANTOS DE MAÑANA

Ss. Cipriano, Justina, vg., y Calistrato mrs.; Eusebio p.; Virgilio, ob.; Nilo, ab., Amancio pb., y Senador, cfs.

CULTOS

Colegiata.—Las misas comenzarán desde las seis hasta las once, y media en media hora. A las siete y media, misa de Comunión general. A las ocho y media, Horas. Canónicas y Conventual, siguiendo las misas a las diez y once.

Santa María.—Misas desde las seis y media hasta las nueve y media.

Por la tarde al toque de oraciones el Santo Rosario.

San Francisco.—Misas desde las siete hasta las nueve.

Misericordia.—Misas desde las siete hasta las nueve.

Obsequio de amor filial

que la V. O. Tercera Penitencia de esta Ciudad, consagra y dedica a su Seráfico Fundador San Francisco de Asís en la Iglesia Parroquial de Santa María, del 26 de Septiembre al 4 de Octubre de 1931.

Mañana.—A las 8, Misa de

Comunión, con fervorín.—A las 9'30, Misa de Novena. A continuación solemne Exposición de S. D. M. en forma de Cuarenta Horas hasta terminar el Ejercicio de la tarde.

Tarde.—A las 5'30, Corona Franciscana, Sermón Novena, Bendición, Reserva, Gozos y el Himno de los Terciarios.

Día 4 mañana.—A las 8, Misa de Comunión general.—A las 9, Misa Solemne. A continuación se expone a S. D. M.

Tarde.—A las 5, Ejercicio de la Novena; después del Sermón Bendición papal y Procesión-Minerva.

En todas estas iglesias, se administran los Santos Sacramentos de Eucaristía y Penitencia, durante el horario de Misas a petición de los fieles.

UN MINUTO DE FILOSOFIA
El que no se contente con lo que le basta, nunca estará contento.

Petición de mano

A pedir la blanca mano de Loló para su hijo, fué ayer don Pedro Montijo a casa de don Luciano; y éste respondió: pues sea. Mas, como blanca la entrega verla no quisiera luego marchita, negruzca y fea. —Pues si es eso nada más no os preocupéis, don Luciano; se les pondrá de antemano a los cónyuges el GAS.

"Orange Rayo"

Naranja natural Preferida por personas de buen gusto

Residencia oficial de Estudiantes

Anexa al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Alicante

(Antiguo Colegio de San Luis Gonzaga; Miguel Soler, 4)

Se pone en conocimiento de los interesados que desde el 15 del actual queda abierta la inscripción para cubrir 50 plazas de alumnos internos y 25 medio-pensionistas.

Siendo, por orden de la Superioridad, el número de plazas limitadas, cubierto el cupo quedará cerrada la matrícula. En el curso 32-33, sólo se proveerán las vacantes que resulten por haber terminado los alumnos sus estudios en este Instituto.

Cuantos detalles necesiten los alumnos para los efectos de su residencia podrán solicitarlos de la Secretaría del Instituto o del Jefe de la Residencia don Bernardo Pérez Buades, Auxiliar numerario de la Sección de Ciencias de este Instituto.

Para los efectos de la preparación a ingreso en 2.ª Enseñanza queda establecido un cupo de 50 alumnos.

EN LOS TALLERES DE «EL DIA» SE SIRVEN TODA CLASE DE IMPRESOS CON PRONTITUD Y ESMERO.

PERSONAL COMPETENTE SE ENCARGA DE ESTE SERVICIO.

SI ES USTED AMIGO DE «EL DIA» ENCARGUE SUS TRABAJOS EN NUESTROS TALLERES.

TELEFONO 1815

El acto de ayer

Entrega de la bandera al 4.º Regimiento de línea

Como estaba anunciado, ayer tarde se verificó en el Parque de Canalejas, frente a la Delegación de Hacienda, el acto de la entrega de la bandera tricolor costada por suscripción, al cuarto regimiento de línea.

Asistió el regimiento mencionado, formando dos batallones de cuatro compañías y la de ametralladoras, dos secciones de guardia civil y una de carabineros.

El regimiento hizo el desfile desde el cuartel hasta el lugar de la formación, llevando desplegada la antigua y gloriosa bandera cuyo respeto aprendimos en el hogar y en la escuela. Asiste también toda la plana

mayor de la 9.ª brigada al mando del general comandante militar de la provincia don Félix de Vera.

También asistió el comandante general don José Riquelme, con su Estado Mayor.

Una vez llegadas las autoridades, se tocó silencio y el alcalde señor Carbonell hizo entrega de la bandera al coronel del regimiento don Luis Molina, pronunciando unas palabras que no llegan a nosotros.

El señor Molina hizo entrega de la bandera al oficial abanderado, y contestó dando las gracias.

Las fuerzas hicieron una descarga. Seguidamente la tropa, hizo promesa de fidelidad desfilando ante las autoridades.

Durante la ceremonia cayó una ligera lluvia.

En el Cuartel, la oficialidad obsequió con un «lunch» a las autoridades y Prensa.

Servicio de pasajeros para Argelia, Francia, Marruecos y América

G. de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille

De Alicante a Orán (directo)

duración del viaje diez horas, por el magnífico vapor "G. G. Laferriere"

Salida de ALICANTE todos los martes a las 7 de la tarde

De Alicante a Marsella (directo)

Por el magnífico vapor "G. G. Laferriere"

Salida de Alicante todos los jueves a las 12 de la noche

De Alicante a Argel (directo)

Por el magnífico vapor "Sidi Brahim"

Próxima salida el 26 de septiembre de 1931 a las 8 de la mañana

Las listas de pasaje se cerrarán a las cinco de la tarde del día anterior

Una gafaneria es obsequiar a su dama con una copita de ANISETE MAYGOLD. Este finísimo producto es el mejor licor para el delicado paladar de una mujer.

PROPIETARIO: BALTASAR HERNANDEZ VITORIA

Escuela de Preparación Militar FUERA DE FILAS

Director, don Enrique Robles Tegeo Teniente coronel de Infantería Retirado

Los mozos del reemplazo de 1931 pueden hacerse de cuota desde el 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios.

Todos servirán 6 meses en un solo período sin interrupción. Los de cuota que deseen ser Oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de godo. Los del cupo ordinario y voluntarios en 1.º de de noviembre 1.º febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial. Deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Elda y Almoradí en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones.

Informaciones y gestiones en las Oficinas por el director de las mismas

Sagasta 68.—ALICANTE

Sastrería Moderna

Antonio Moya Rogel

Confección de trajes para caballero y niños

Especialidad en trajes talares y de coro.

Calle de Sarget, 37-Orihuela

La Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORANO

Éxitos: para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y droguerías:

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Damacho, 26. Murcia

Autorizado por la Dirección General de Sanidad según expediente número 3.200

La denticina MORANO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La «Denticina Moreno» es un único remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de a dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con placer. La «Denticina Moreno» cura, os vómitos y diarreas fáciles e desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías haciendo aparecer a baba; suprime la fiebre (calenturas); combate los ataques de alfilerico y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. «La Denticina Moreno» nutre y fortifica a los niños, permitiéndoles el uso de la misma alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados. Para su administración ala instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma rubrica en las etiquetas y gárgantas de los frascos.

VINO

VINO GADITANO

TIO PEPE

VIÑA AB

SOLERA 1847

GONZALEZ BYAS

Vinos y coñao

Agente en Alicante y su Provincia — ASIN — Plaza de Isabel II, 9, bajo

SOBERANO INSUPERABLE

TRES COPAS EXTRA

